

周训元:做企业的哲理,就是做人的哲理

周训元经典语录:

- 有胆识的人就拥有发展的机会。机会不会自动降临,就像天上不会掉馅饼一样。
- 那些手中有权强占理、心里无民最缺德的人,从来都是我所鄙夷的。人活一世,起码也得讲个公理、原则。
- 失败是每一个企业家必须要面对的现实,一个人是否成功,很大程度上有赖于他是否成功改变逆势。
- 倘若企业家不担起造福于民的社会责任,那他真的毫无意义地是在为财而死。这其中并没有什么大道理。

□ 何益

春日暖阳,翠柳轻拂,成都清水河畔,露天的花间雅居茶场,一片优雅的氛围。在这里,笔者有幸见到一位喜谈人生哲理的企业家周训元。生意人谈生意,周训元却偏偏要谈做人的哲理,尤其是如何做一个好人的哲理。这并非因为他是爱好空泛的道德家,而是因为他从自己做企业经历中,体味到许多难得的真知灼见。

创业从面摊开始

“谈人生的三大能力。”周训元伸出三个指头,“第一是自身的生存能力,第二是社会的生存能力,第三是自身的保护能力。只要把这三大能力都发挥出来,个人的价值才会体现出来。”他自己就是曾经因为遭受极大的生存压迫而不得不奋起的。1981年,作为知青回城的他,被安排到四川省荣昌县(今属重庆市)翻砂厂干活。本以为生活从此会有好转,却没有料到日子更加艰辛。在厂里干了三个月,他和妻子的全部收入才40多块钱,穷得“日无逗鸡之米,夜无鼠耗之粮”。

于是他认真研读党中央改革开放有关文件精神。“改革”是前人没做过的、做不到的事,我们去做这就是改革;“开放”是打破“闭关自守”的政策,改革开放的目的是为了人民幸福、国家富强、民族的兴旺,宗旨是为了人类的生存发展。他领悟出这样一个道理:无产阶级夺取了资产阶级政权,必须走有产阶级道路才能发展。因为,有了资金有了产业,才能发展生产;有了生产才有物资,有了物资

才有经济。经济是以物资交换而生产,经济又是事业与企业的基础,也是确定人生地位和价值的基础。

周训元决定另谋生路。他大胆地从厂里辞职,向别人借了一张桌子4张板凳,一挑水桶,20元钱买了一些基本的原料和设施,用箩筐和黄泥糊了一个灶,在荣昌县城摆起了面摊。开业之前,有人来看了看,叹了口气,抛下一句“恐怕鬼都不来吃”的话转身就走。

然而,凭自身的努力,这个简陋的面摊竟然让他悟出了生意的门道。第一个月,他就赚了400元,将赚来的钱买了两张桌子、八张板凳。第二个月赚了800元,又买了两张桌子、八张板凳。第三个月赚了1200元,这在那时可算是“巨额收入”了。他就用这种滚动的方式发展起了他的企业。

从“坐商”到“行商”

“人小心小风险小,命大福大波浪大。有胆识的人就拥有发展的机会。机会不会自动降临,就像天上不会掉馅饼一样。”周训元是这么看待人的生存和发展机遇的。

摆了三个月的面摊后,他听说四川资阳的梨卖6-8分一斤,当时重庆荣昌梨却卖3角多一斤。于是他便坐火车到了资阳县某生产队,当天下午生产队长就和他签订了购销协议,并找了一辆解放牌汽车将梨运回荣昌,回荣昌后不到2小时将梨子全部售完,一时获得了意外收益。紧接着,冬天他又做起了桔子生意,这次不仅仅是做本地生意了,而是将桔子用火车贩运到外省卖,用他自己的话说,他从“坐商”变成了长途贩运的“行商”。



从经商之初,周训元就表现出生意人“稳、准、狠”的特质。在荣昌,他成了第一个动用汽车进行规模性贩运的人,还成为县里第一个动用火车进行长途贸易的人,他用行动证明了自己的胆识和才能,用胆识迎取了成功的机会。

1984年,周训元更是做起了国际贸易,他将当地的棉布运输到缅甸,又将缅甸的药材拉回国内销售。虽然这时的贸易额度比起后来公司做大之后的经营小得多,但那段至今回想起来都甚为风光的经历,却成了他最为得意的事。“在生存得到保证之后,做生意就并非单纯图赚多少钱,而更多在于个人价值的体现。一个人能做得更好,他为什么要停止呢?”周训元是这样来诠释这段得意的时日的。

也正是在这个阶段,他的事业日益红火起来,生意越做越大。他先后开办了重庆市荣昌四达贸易商行、重庆市荣昌经发石化公司。1993在成都成立了四川省海棠经贸实业总公司。1998年,在重庆市荣昌县开办了重庆市荣昌良种养鸭场,场内设有养鸭、孵化、饲料一条龙生产,他打算把荣昌县办成全国的鸭产品基地。在多年的经营中,矿山、天然气和房地产成了其主要的业务。他从谋取最基本的

生存条件开始,不仅实现了自身保护能力的提高,而且开始在社会立住脚,以自身的力量帮扶社会,资助学校修阅览室,给农民修路,支持成立诗书画院等社会公益事业,展现他所说的人生最高级别的生存能力——社会生存能力。

成功与失败交织的人生

当然,周训元的人生也不是一帆风顺的,他曾经在经营中备受打击,甚至弄得几乎破产。新疆某小站上的一个自认为没有得到好处的火车列检员,其一个小动作,竟然让他装满一火车厢的货物停靠在修理厂一个多月;某位政府官员的一句话,曾让他签上了上千万元的合同作废;因为合资经营,他的一笔巨额资金被人骗取,至今无果。不过,最为困难之时,他也没有动摇过自己的信念。他曾经写下一副对联:“身轻担重身负重,脚短路长脚行路。”他说:“人失去物质是小的损失,失去了健康是较大的损失,失去了信心、决心、勇气,那么失去的一切就无法挽回。”他说,自己认准的路,哪怕再长、再远、再黑、再暗,他都要坚持默默地走下去。

一方面是不断丰富的财富,一方

面是不堪、困惑和痛心。周训元把这个矛盾的交织看作是生活的写实。“在我的一生中,命大福大波浪大。有成就,也有曲折。实际上,这也是每一个企业家必须要面对的现实。一个人是否成功,很大程度上有赖于他是否成功改变逆势。”

从成功与失败的经历中,周训元更加明白地悟出一个关于“人”的道理。那些时时处处怀揣私利的人,惯于使人受损的人,他宁可对他们敬而远之。相反,那些有事业心并能予人以体谅与帮助的人,他与他们同乐共谋。周训元用他自己创作的一副对联来解释此举:“我这是‘与有肝胆人共事,和无私崇者同财’。”他说,“生意场上我是这样,在交友上,也同样遵循这个规则。那些手中有权强占理、心里无民最缺德的人,从来都是我所鄙夷的。人活一世,起码也得讲个公理、原则。”

财富聚集的同时,周训元更加严谨地坚持着自己做人的原则。“克己”之时也不忘大方助人。对于这些善举,周训元也只是笑笑:“人以助人为乐。我替人寻求公理,对他人有利,对我也是一种快乐。”

也许,这便是他做人的一种责任,其实,这又何尝不是他眼里所有企业家的责任。周训元用一句格言来表达他人生理念:“悟道天地万物有才发展,蒙解人类社会聚德成事。”在他看来,个人的成长、发展不是最终的目的,而是要担起作为企业家的职责,为社会的进步和富裕而作出贡献。

由于已是Ⅱ型糖尿病患者,周训元将企业交给了儿子打理,自己有了更多的时间来总结和思考人生。尽管如此,作为四川海棠经贸总公司的董事长,他仍要参与企业中一些重大事项的决策,一是培养儿子的管理能力,二是他自己也停不下来。

“过去常言,‘人为财死,鸟为食亡’。这短小的见识在今天已经行不通了。倘若企业家不担起造福于民的社会责任,那他真的毫无意义地是在为财而死。这其中并没有什么大道理。”呷了一口茶,周训元轻轻地谈道。

不远处,一阵轻风拂来,柳枝柔韧地飘摇起来,茶场内几棵硕大的白玉兰和粉色的梅花树枝,也随风微微颤动,还撒下几许雪白与粉色的花瓣。这迷人的景象,不是正与眼前这位企业家的心愿一样美好?



日记 | Riji

企业最好是不要售后

□ 格力电器副董事长 董明珠

从2006年起,我连续几年提出的“两会”议案总离不开一个主题:鼓励自主创新。此番进京(编者注:指2010年“两会”),肩上的担子更重了。因为,3个月前胡锦涛总书记到格力视察时曾提出希望和要求说:“格力电器要在促进‘中国制造’向‘中国创造’的转变中作出更大贡献。”

这是格力的责任,也是所有中国企业的责任。因为,没有“中国创造”,中国企业就没有出路,中国经济就没有出路。

改革开放以来,中国依靠大量吸引外资,引进先进技术和管理经验,有力促进了经济的发展。但由于核心技术掌握在别人手里,大多数企业只能依赖廉价劳动力以及大量资源消耗参与国际竞争。国际金融危机爆发后,造成大批从事“加工、贴牌”生产的企业倒闭。

这场危机也给了我们一个启示,加强“中国制造”向“中国创造”的转变,关系到消费者的切身利益,关系到企业的生存与发展,关系到中国经济的前途和命运。

我们选择在今年的3·15消费者权益日前夕,发布“中国创造之路”倡议书,就是希望更多的中国企业加入到“中国创造”的行列,加快实现国民经济增长方式从要素驱动向创新驱动转变。

也许有人会说,“中国创造”与“消费者权益”并无太大关系,但实际上,对企业而言,保障消费者权益,讲得再好听,也不如拿出一个好的产品。只有致力于为消费者提供最好的产品,创造的意义才能落到实处。

我们天天说“中国创造”,但“中国创造”的涵义究竟是什么?虽然掌握核心技术对中国经济的发展来说至关重要,但绝不能仅简单地从技术层面来理解“中国创造”,它应当包括三大基因:诚信自律、自主创新、完美品质。

诚信自律是“中国创造”的重要条件,积极营造和谐消费环境,切实保护消费者合法权益,努力拓展企业发展空间;自主创新是“中国创造”的重要基石,要切实提高科技创新能力,追求环保、节能、低碳和全面协调可持续发展;完美品质是“中国创造”的重要责任,要为消费者提供更多更好的商品和服务,让13亿中国人实实在在享受到“中国创造”的发展成果。如果不能将这三大基因植入“中国创造”,即使想做大做强,也会面临找准方向的难题。

很早之前,格力就给自己提出了非常苛刻的要求,要“让消费者8年不回头”。为什么?因为空调的平均使用寿命为8年。我们要有好的售后服务,但最好是不要售后。对于企业管理、产品质量管理,我一向奉行的是没有亲和力,只有铁的纪律。常有人说我严苛,说我铁腕,我并不介意,因为我对员工的人性化,就是对消费者的不人性化。

我们总在说建立行业标准、国家标准,事实上,最好的标准就是消费者的口碑。截至目前,格力空调在全球的用户已经突破1亿台,仅每年在中国销售就有250万台,哪怕只有1%的客户不满或售后纠纷,也是一个天文数字了。

国创高新上市 董事长身家17亿

3月23日,三中小板新股上市,庆寿持有公司6400万股,按当日收盘价,身家高达17亿元。资料显示,高庆寿出生于1956年2月,曾任武昌造船厂26分厂副厂长。

高庆寿的成功,主要得益于抓住了路面大“刷黑”的历史机遇。中国经济飞速发展,为道路建设插上翅膀,原有路面改建、维扩,也是一个不小的市场。

国创高新位于武汉光谷关东科技园。据该公司董事会工作室周小姐介绍,公司成立于2002年。董事长高

庆寿持有公司6400万股,按当日收盘价,身家高达17亿元。资料显示,高庆寿出生于1956年2月,曾任武昌造船厂26分厂副厂长。

高庆寿的成功,主要得益于抓住了路面大“刷黑”的历史机遇。中国经济飞速发展,为道路建设插上翅膀,原有路面改建、维扩,也是一个不小的市场。

据称,2005-2007年度,国创高新位居全国同行业前三甲,在湖北、陕西、广西新建高速公路的市场占有率为第一位。

据悉,国内“改性沥青第一股”是路翔股份,2007年12月5日在中小板上市。路翔是一家广州公司,但董事长柯荣卿也和武汉很有渊源。资料显示,柯荣卿1983年毕业于海军工程大学。柯荣卿持有公司2014万股,按23日收盘价19.34元计,其身家为39亿元。(吴铭)

尹明善开担保公司 百万年薪招总经理

□ 杨雪峰

在涉足银行、保险之后,力帆控股董事长尹明善又把目光投向了融资担保、小额贷款、风险投资领域。日前记者获悉,力帆联合北京启迪、深圳越众等国内知名投资公司,注资2亿元成立的重庆蓝洋融资担保股份有限公司获批,正在广发“英雄帖”,抛出了总经理、副总、创新研发总监、高级项目经理等20多个中高层职位,其中总经理年薪为100万元。

百万年薪招老总操盘

“加入蓝洋,共创辉煌,年薪百万求英才。”3月23日,一则招聘广告出现在重庆的一份报刊上,记者随后了解到,“蓝洋”由力帆控股发起成立,注册资本2亿元,力帆集团董事长尹明善出任蓝洋公司的董事长。随后,记者联系上蓝洋法人代

表、执行董事胡定核,他介绍,蓝洋有8个股东,重庆、北京、上海、深圳各两个,由重庆力帆控股占35%。“几家外地股东都非常看好重庆的发展势头以及金融环境,还亲自过来考察多次,最终与力帆合作。”

胡定核表示,目前公司处于创立初期,正在广发“英雄帖”,抛出了总经理、副总、创新研发总监、高级项目经理等20多个中高层职位,其中总经理年薪为100万元。

据记者了解,尹明善在2009年以1亿元入股安诚保险,同时,力帆还是重庆银行、光大银行的股东。3月23日,记者试图联系上尹明善,但电话一直无人接听。

“尹董最近特别忙,前些天我跟他交流的时候,他认为金融危机对中国经济的冲击,实际上是对中国经济发展方式的冲击,所以按照我们的计划,在融资担保公司成立之后,小额贷款公司、风险投资基金公司、股权

胡定核说。

据介绍,蓝洋目前注册资金只有2亿元,可以撬动20亿元的资金。“我们还会追加资金,预计会达到5亿元。”胡定核说,蓝洋刚刚成立,就已经为重庆一家建筑公司完成了3000万元的融资担保。

还将成立小贷公司

据记者了解,尹明善在2009年以1亿元入股安诚保险,同时,力帆还是重庆银行、光大银行的股东。3月23日,记者试图联系上尹明善,但电话一直无人接听。

“尹董最近特别忙,前些天我跟他交流的时候,他认为金融危机对中国经济的冲击,实际上是对中国经济发展方式的冲击,所以按照我们的计划,在融资担保公司成立之后,小额贷款公司、风险投资基金公司、股权

投资公司也已经提上日程。”胡定核说,除了信托和租赁不涉足之外,其他的公司在今年内就将陆续成立。

协办单位:
海南亚洲制药有限公司
董事长:楼全

地址:
海口市国际商业大厦12层
电话:0898-66775933
传真:0898-66700763

